
Paper-Maker Paper Maker 10 

Directions (1-5): दी गई जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन कीजजए और नीचे दिए गए प्रश्नों 
के उत्तर िीजजए- 
एक कंपनी के छह कर्मचारी हैं और वे सभी कंपनी के छह ववभभन्न पदों अर्ामत ्सीएर्डी, एर्डी, 
सीईओ, सीओओ, एसई, जईे, पर कार्मरत हैं। ददए गए सभी पद, ददए गए क्रर्ानुसार हैं (अर्ामत ्
सीएर्डी को सबसे सीननर्र और जेई को सबस ेजूननर्र र्ाना जाता है)। कोई भी व्र्क्तत 55 वर्म 
स ेअधिक आर्ु का नहीं है।  
R, U स ेजूननर्र है, U जो एर्डी नही ंहै, । जो व्र्क्तत एर्डी है, सीईओ से 4 वर्म छोटा है। दो से 
अधिक व्र्क्तत P से जूननर्र है। वह व्र्क्तत, जो जेई है, की आर्ु एक ववर्र् संख्र्ा का पूर्म वगम 
है। Q, S से जूननर्र है लेककन R से सीननर्र है। वह व्र्क्तत, जो सीईओ है, की आर्ु उस व्र्क्तत 
की आर् ुकी ठीक दोगुना है, जो जेई है। U, T स ेसीननर्र है, T जो जेई नही ंहै, । S सीओओ नहीं 
है। वह व्र्क्तत, जो सीओओ है, की आर्ु एक संख्र्ा का पूर्म वगम है और S से 10 वर्म छोटा है। 
वह व्र्क्तत, जो सीएर्डी है, उस व्र्क्तत से 5 वर्म बड़ा है, जो सीईओ है। S, P से जुननर्र है। U 

की आर् ुएक सर् संख्र्ा है। T, S से 6 वर्म छोटा है। Q, R स े11 वर्म बड़ा है। वह व्र्क्तत, जो 
जेई है, की आर् ु20 वर्म से कर् नही ंहै।  
 

Q1. ननम्नभलखित र्ें से कौन-सा व्र्क्तत कंपनी का सीईओ है?   

(a) P 
(b) T 

(c) वह व्र्क्तत क्जसकी आर्ु 46 वर्म है   
(d) U 

(e) इनर्ें से कोई नही ं 
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Q2. ननम्नभलखित र्ें से ककस व्र्क्तत की आर्ु 55 वर्म है?  
(a) U 
(b) P  
(c) S 
(d) Q 

(e) इनर्ें से कोई नही ं 
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Q3. U और T की आर्ु के र्ध्र् ककतना अंतर है? 

(a) 15 वर्म 
(b) 10 वर्म 
(c) 12 वर्म 
(d) 8 वर्म 
(e) इनर्ें से कोई नह ीं  
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Q4. ननम्ननिखित में से नितने व्यखि R से जूननयर हैं? 

(a) चार  

(b) एि 

(c) त न 

(d) दो 

(e) िोई नह ीं  
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Q5. ननम्ननिखित में से िौन-सा व्यखि िीं पन  िा एसई है? 

(a) Q 
(b) U 
(c) T 
(d) R 

(e) इनमें से िोई नह ीं  
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Q6. अन्य िुदरा दुिानोीं, जहाीं वसु्तएीं  ग्राहि ि  इच्छा िे अनुिूि निस  इिाई में िर द  जात  
हैं, से अिग सुपर बाजार ि  वसु्तएीं  थोि िे पैिेज में होत  हैं| यह थोि िर ददार  ग्राहिोीं िो 
बचत प्रदान िरत  है| सुपर बाजार में नबिने वाि  बण्डि में पैि वसु्तओीं िो थोि मूल्य पर 
िर दने िा नविल्प, बजट िे निए नचखित ग्राहिोीं िे निए एि व्यवहाररि चयन है|  

लेखक के तकक  के ललए लिम्नललखखत में से कौि सी पूर्कधारणा आर्श्यक है? 

(a) सुपर-बाजार िे पास अक्सर अनिि क्रय शखि और ऊपर  िागत िम होत  है, 

पररणामस्वरूप वे ननयनमत िुदरा दुिानोीं ि  अपेक्षा नवनवि प्रिार िे उत्पाद पेश िर सिते हैं।  

 (b) सुपर-बाजार अक्सर अनिि सुनविाजनि स्थान पर खस्थत होते हैं और इनि  पानििं ग सुनविाएीं  
बेहतर होत  

(c) सुपर-बाजारोीं िे उद्भव िे िारण िई छोट  िुदरा दुिानें बींद हो गई हैं और इसनिए 
प्रनतस्पिाा समाप्त हो गई 

(d) थोि पैिेज (bulk packages) िे बाद से एिि आइटम (single items) िर दना आनथाि 

रूप से समझदार  है क्ोींनि यह महत्वपूणा बचत प्रदान िरता है। 

(e) थोि पैिेज िर दने से होने वाि  नवत्त य बचत, ग्राहिोीं ि  आवश्यिता अनुसार निस  भ  
सींख्या में इिाइयोीं ि  िर द में असमथा बनाने ि  असुनविा से िह ीं अनिि हो सित  है। 
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Direction (7-9): दी गई जािकारी का ध्यािपूर्कक अध्ययि कीलजए और िीचे लदए गए प्रश्न ों 
का उत्तर दीलजए: 
सात निबे्ब अथाात् A, B, C, D, E, F और G एि सै्टि  में, एि िे ऊपर एि रिें हैं। G और F िे 



मध्य त न से अनिि निबे्ब रिे गए हैं। E और B िे मध्य िेवि दो निबे्ब रिे गए हैं जो G िे 
ठ ि न चे रिे गए हैं। D िे न चे त न से अनिि निबे्ब रिे गए हैं। निब्बा C, निब्बा F िे ऊपर 
रिा गया है। निब्बा E, निब्बा C िे न चे नह ीं रिा गया है। 
 

Q7. निब्बा D िे न चे नितने निबे्ब रिे गए है? 

(a) एि  

(b) त न 

(c) दो 

(d) त न से अनिि 

(e) िोई नह ीं 
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Q8. ननम्न में से निब्बा E िे ठ ि न चे िौन-सा निब्बा रिा गया है? 

(a) C 
(b) A 
(c) B 
(d) F 

(e) इनमें से िोई नह ीं 
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Q9. ननम्न में से सै्टि िे ठ ि ब च में िौन-सा निब्बा रिा गया है? 

(a) C 
(b) E 
(c) A 
(d) D 

(e) इनमें से िोई नह ीं 
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Directions (10-12): लिम्नललखखत जािकारी का ध्यािपूर्कक अध्ययि करें और प्रश्न ों के 
उत्तर दीलजए। 
 

‘1 # 9’ अथाात ‘1, 9 ि  पुत्र  है’ 

‘1 © 9’ अथाात ‘9, 1 िा भाई है’ 

‘1 $ 9’ अथाात ‘9, 1 ि  बहन है’ 

‘1 & 9’ अथाात ‘1, 9 िा पुत्र है’ 

‘1 * 9’ अथाात ‘1, 9 िा नपता है’ 

‘1 @ 9’ अथाात ‘1, 9’ ि  माता है’ 
 



Q10. ननम्ननिखित में से िौन-सा व्यींजि दशााता है नि A, S िा मैटरनि अींिि है? 

(a)A & M # P @ K © S 
(b)A & M & K @ P © S 
(c)S & K & P @ M © A 
(d)S & P # M @ K © A 

(e) इनमें से िोई नह ीं 
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Q11. व्यींजि ‘A @ M $ L © D &N’ क्ा दशााता है? 

(a) N, A ि  पत्न  है। 

(b) M, N िा पुत्र है। 

(c) M, N ि  पुत्र  है। 

(d) N, A िा पनत है। 

(e) इनमें से िोई नह ीं 
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Q12. ननम्ननिखित में से िौन-सा व्यींजि दशााता है नि M, S ि  पुत्र  है? 

(a) M * A # R @ S @ T 
(b) S * A # R @ M @ T 
(c) Y @ S # O * M 
(d) Y © M $ T # S 

(e) इनमें से िोई नह ीं 
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Directions (13-14): िीचे लदए गए प्रते्यक प्रश् में एक कथि के बाद तीि या चार तकक  लदए 
गए हैं, लजिकी सोंख्या I, II, III और IV है। आपकन लिधाकररत करिा है लक कौि सा/से तकक  
‘प्रबल’ है/हैं और कौि सा/से तकक  कमजनर है/हैं और उसके अिुसार आपकन प्रते्यक प्रश् के 
िीचे लदए गए लर्कल्नों में से प्रश् का उत्तर देिा है.  
 

Q13.  कथि: क्ा भारत िो सभ  सींभानवत के्षत्रोीं में िम्प्यूटर िरण िे निए जाना चानहए?  

तकक :  

I. हााँ. यह िाया में दक्षता और सट िता िाएगा. 
II. नह ीं, यह स्मारि य मानव सींसािनोीं िे निए एि अन्याय होगा जो वतामान में िम आींिा गया 
है. 
III. नह ीं, िम्प्यूटर िरण बहुत अनिि िन ि  मान िरता है. हमें उस पर पैसा बबााद नह ीं िरना 
चानहए. 
IV. हाीं, जब उन्नत देश हर के्षत्र में िीं यूटर पेश िर रहे हैं, तो भारत िैसे नपछड़ सिता है? 



(a) िेवि I मजबूत है 

(b) िेवि I और II मजबूत हैं 

(c) िेवि I और III मजबूत है 

(d) िेवि II और III मजबूत है 

(e) सभ  मजबूत है 
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Q14. कथि: क्ा भारत िो तुरींत अपन  िदानोीं से िोयिा िोदना बींद िर देना चानहए?  

तकक :  
I. हाीं, िोयिे िा वतामान स्टॉि िींबे समय ति नह ीं रहेगा यनद हम वतामान दर पर िनन जार  
रिते हैं. 
II. नह ीं, हमारे पास पयााप्त मात्रा में वैिखल्पि ऊजाा स्रोत नह ीं है.  
III. नह ीं, इससे िािोीं िोगोीं िो नुिसान होगा और उनिे ज वन पर प्रनतिूि प्रभाव पडे़गा और 
उद्योग पर भ . 
(a) िेवि I और II मजबूत हैं 

(b) िेवि II और III मजबूत हैं 

(c) िेवि I और III मजबूत हैं 

(d) सभ  मजबूत है  

(e) िोई मजबूत नह ीं है  
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Q15. ननम्ननिखित में से िौन-सा व्यींजि नदए गए व्यींजि  ‘P≤R’ िो असत्य दशााता है? 

(a) P ≤ G = M ≤ R ≤ H   
(b) Q = R ≥ L ≥ M = P  
(c) M < R = H ≥ Q = P 
(d) R < G ≥ H = L ≥ P  
(e) P ≤ H = G ≤ R < Q 
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Solutions 
Solutions (1-5): 
Sol.  
Designation Persons Age 

CMD P 55 
MD S 46 

CEO U 50 

COO Q 36 



SE T 40 

JE R 25 

 
S1. Ans.(d) 
S2. Ans.(b) 
S3. Ans.(b) 
S4. Ans.(e) 
S5. Ans.(c) 
 
S6. Ans.(e) 
Sol. Buying in wholesale and bulk depend upon the choice of the customer’s choice and may 
cause of financial saving. 
 
Solutions (7-9): 
Sol.  
BOXES 

    G 

    B 

    D 

    A 

    E 

    C 

    F 

 
S7. Ans.(d) 
S8. Ans.(a) 
S9. Ans.(c) 
 
Solutions (10-12): 
S10. Ans.(d) 
Sol.  

 
S11. Ans.(d) 
Sol.  



 
S12. Ans.(b) 
Sol.  

 
 
Solutions (13-14): 
S13.Ans. (a) 
Sol.  Clearly, the need of today is to put to better use the underutilized human resources. 
Computers with better and speedy efficiency can accomplish this. So, argument I holds, 
while II does not. Computerization is a much beneficial project and investment in it is not 
all a waste. So, III is not strong. Further, development in a new field is not a matter of 
merely following up other countries. So, IV also does not hold strong.  
S14.Ans. (b) 
Sol.  Though the reserves of coal are limited yet stopping its use till alternate source of 
energy have been discovered, is no solution to conserve it. So, I is not strong. It is true that 
we haven’t till date found a renewable source of energy which is available in plenty and can 
substitute coal. So, II holds strong. Further, stopping coal mining would surely throw the 
engaged workers out of employment. So, III also holds strong. 
 

S15. Ans.(d) 

 
 


